

El Mensajero del Pueblo

año VII.—T. XIV.

Montevideo, Jueves 25 de Octubre de 1877.

Núm. 656.

SUMARIO

Ereccion del Vicariato Apostólico en Diócesis.—Los internacionalistas suspiran por el infierno.—Ecuador.—Notable discurso de Su Santidad. EXTERIOR: Cronica contemporánea. — Estados Unidos de Colombia. NOTICIAS GENERALES. CRONICA RELIGIOSA. AVISOS.

Con este número se reparte la 4ª entrega del folletín titulado: DIONISIA.

Ereccion del Vicariato Apostólico en Diócesis

Hemos visto anunciado por la prensa que el Gobierno se preocupa de la elevacion de este Vicariato Apostólico á la categoría de Diócesis. Hemos visto igualmente que se han designado nombres propios para las futuras canongias.

Por lo que respecta á lo primero, es cierto que el Gobierno con laudable empeño se preocupa de solicitar de la Santa Sede la ereccion del Obispado; mas en cuanto á lo segundo, esto es, á la designacion de nombres propios, ha sido mal informado el colega que los ha publicado. La razon es muy obvia. Seria intempestivo preocuparse de nombres propios cuando recién se van á iniciar las negociaciones para obtener de la Santa Sede la ereccion tanto tiempo há deseada por todos y tan reclamada por el decoro y mayor esplendor del culto.

Ojalá los buenos deseos del Gobierno, que son los de los buenos católicos, se vean pronto realizados, como lo esperamos.

Los Internacionalistas suspiran por el Infierno.

El siguiente artículo que traducimos de *L'Unità Cattolica* revela el estado de degradacion á que llega el hombre cuando, insensato, cierra sus

ojos á la luz de la fé y se aparta del recto sendero de la religion.

Hé aqui el artículo á que nos referimos:

“LAS ASPIRACIONES AL INFIERNO DE LOS ENEMIGOS DEL SANTO PADRE PIO IX.

“Paraiso no queremos; lo que pedimos es el infierno, el infierno con todos los placeres que lo preceden, y dejámos el paraiso al Dios de los papistas y á sus infames beatos!” Así se expresó el ciudadano REULIG de Zurich en el Congreso socialista de Gand en la sesion del 12 de Setiembre de 1877.

“En la semana pasada, dice *L'Unità Cattolica* del 18 de Setiembre, tuvo lugar en Gand, Bélgica, un gran Congreso socialista, y entre las cuarenta y tres sociedades de operarios que tomaron parte en él, habia varias italianas, como el *Círculo socialista* de Milan y la *Sociedad socialista* de Palermo. Todas las naciones habian enviado al Congreso sus miembros y oradores: Breslavia, los anárquicos del Club comunista; la Suiza, los anarquistas de Berna; Londres, el Comité revolucionario; España, la Seccion de los confederados; Rusia, la Seccion de la Internacional; Paris, un grupo socialista; Grecia, la Union democrática del pueblo de Patra, y otros.

“Ahora sabéis cuáles fueron las aspiraciones de los congregados? Os lo hemos dicho en el epigrafe infernal puesto al principio de este artículo; fueron un gran deseo del infierno! Ya en otra ocasion se grito en Paris: *viva el infierno!* En 1860 el *Diritto* escribia en Turin que “las puertas del infierno prevalecerán;” se ha visto en Génova un diario titulado *L'Inferno*; el baron de Holbac tradujo del inglés un libro perverso poniéndole por título *El infierno destruido*, y pocos años hace Cayala, despues de haber escrito contra el Papa-Rey, publicaba *El infierno demolido*; pero una aspiracion solemne al infierno no se ha oido jamás en una asamblea como en la

de Gand; sin embargo, nosotros probaremos en el presente artículo que los enemigos del Papa esperan para sí el infierno y lo desean.

“ El austriaco Franckel comenzó por hablar contra el paraíso, en el Congreso socialista de Gand. Hé aquí sus palabras: “ Dicen que existe el paraíso! Mas qué cosa es el paraíso? La ciencia (*sic*) ha demostrado que es un sueño, una mentira. De donde nosotros sacamos la consecuencia de que es necesario que nosotros busquemos nuestro paraíso sobre la tierra. Y de qué manera? Despojando á los propietarios de sus tesoros, y dándolos á sus legítimos poseedores, ó sea á nosotros, promoviendo para ello la revolución democrática y social. Abrazando la ciencia fundada en la razón, nosotros hemos renunciado á nuestra parte de paraíso; pero entendamos que en cambio se nos proporcionan dos cosas de que tenemos grande necesidad: GOCES Y VENGANZA (*Bravo!*)”

“ El orador hablaba en alemán, y el ciudadano Van Deveren hizo pronto la traducción de su discurso en lengua flamenco, á fin de que el pueblo lo pudiese comprender, y el traductor insistió principalmente sobre las últimas ideas de Franckel:

“ Nosotros renunciemos al paraíso de la otra vida, y por eso tenemos el derecho de gozarlo en ésta; y para ese goce necesitamos las riquezas de los propietarios, que en nombre de la revolución democrática y social queremos despojar á cualquier costa.”

“ Despues de la renuncia al paraíso, vinieron las aspiraciones al infierno del ciudadano Reulig de Zuric, el cual comenzó por hacer un gran panegírico de Lutero, porque ha propagado la lectura de la Biblia, “un libro socialista (*sic*) que condena las riquezas de los papistas.” Dijo en seguida:

“ El que no trabaja no comerá mas en adelante, y nosotros tendremos el placer de asistir á la agonía de los padres, de los propietarios, de los capitalistas, que en medio de las calles se morirán de hambre, lentamente, terriblemente, en nuestra presencia. Esta será nuestra venganza, y para gozarla juntamente con una botella de vino de Bordeaux, vendemos gustosos nuestro puesto en el paraíso. Qué digo? El paraíso? Nosotros no lo queremos. Lo que pedimos es el infierno, el infierno con todos los placeres que lo preceden, y nosotros dejamos

“ el paraíso al Dios de los papistas, y á sus infames beatos. (*Aplausos.*)”

Estas horribles blasfemias las trascribimos del *Bien Publico* de Gand, número 256 del 13 de Setiembre, y nosotros las publicamos á la vez para demostrar el bien social de la existencia del paraíso y del infierno, ya que los enemigos de la sociedad comienzan por reirse del uno y del otro. El predicador católico, que recuerda á los pueblos el premio eterno y el eterno castigo, al mismo tiempo que predica la virtud evangélica, defiende las leyes, el órden, la propiedad, la familia, y de esta manera es el mas benemérito de los ciudadanos.

Por lo demas, los que renuncian al paraíso en la otra vida para tenerlo en esta, demuestran la necesidad de que exista un paraíso. Y puesto que en esta vida no puede existir para todos, la justicia de Dios quiere que quien es bueno y virtuoso lo consiga en la vida venidera. Y por lo que respecta al infierno, los impíos cuyas palabras hemos citado, no solo lo prueban, sino que lo muestran ellos mismos y lo transportan sobre la tierra! Sus aspiraciones se cumplirán, sus supplicas serán oídas. ¡Oh! los enemigos de Pio IX eligen por sí mismos la parte que les pertenece, y reconociendo sus propios méritos, invocan el infierno.

Ecuador

TRISTE SITUACION DE AQUELLA DESDICHADA REPUBLICA.

Del *Estandarte Católico* de Chile trascribimos los siguientes párrafos de cartas, que revelan la situación cada vez mas triste á que el tiranuelo Ventemilla y los suyos han reducido á la desdichada Republica del Ecuador.

Hé aquí esos párrafos.

Quito, 8 de Setiembre de 1877.

Sr. D. N. de N.

Mi querido primo:

.....
 Me preguntas qué es de Solís el señalado por el pueblo como asesino del Arzobispo? Te daré,

nes, cuenta de esta célebre causa, que tanto ha llamado la atención del mundo entero. Ante todo te diré que la sentencia del tribunal ha convalidado lo que generalmente se preveía, esto es, que el veredicto del tribunal había de ser *absolutorio*, pues en ello se han interesado los masos protegidos por los que hoy dominan el país apoyados única y exclusivamente en la fuerza bruta. Por consiguiente, Solís está ya en libertad, como Cornejo Ceballos, Pareja y demás sindicados. El Jurado ha tenido la audacia de estampar en su resolución: que el hecho no es constante, es decir, el envenenamiento del Ilustrísimo señor Checa; de modo que contra una multitud de pruebas poderosas y contra la *convicción moral*, suficiente en estos casos para condenar á muerte por los criminales antecedentes del reo, han cometido los jueces de hecho la incalificable iniquidad de absolver á José Vicente Solís, instrumento del de Cornejo y de la nefanda secta masónica. . . . ¿Qué hacer con semejantes jueces, con tales tribunales? Ya verás que los católicos estamos en todo y por todo á merced de nuestros implacables enemigos. No contando siquiera con una recta administración de justicia, el Ecuador es ya mirado como un pueblo de bárbaros, de alvajes ó de árabes beduinos, y como el *derecho* que ellos invocan es el de la fuerza, nuestra conciliación es la de mansos corderos: nuestras cabezas están desde el memorable 8 de Setiembre bajo la voluntad absoluta del dictador Veintemilla que, gobernado por Urbina, Carbo y Endara, firma ciegamente lo que ellos quieren, aun cuando le hagan firmar su sentencia de muerte, ha de autorizarla estampando su firma. Pero creo no logrará ponerse la banda presidencial sobre la *enjalma de oro* que ha hecho traer de París.

Mas, volviendo al veredicto absolutorio del Jurado, te diré: que aunque este tribunal hubiese condenado á muerte á Solís, el Consejo de Gobierno le habría *indultado*; pero tú me dirás: ¡imposible! creyendo que los árbitros de nuestros bienes y vidas, conserven algún respeto al *qué dirán* de las naciones. ¡Qué engaño! ¿No ves lo que Veintemilla y sus *consejeros* acaban de hacer con Manuel Polanco? Este solicitó que se le conmutase la pena de diez años de reclusión en la Penitenciaría en la de *destierro perpetuo y privación de los derechos de ciudadano*. Y el *inteligente y recto* doctor Lorenzo Espinosa de los Monteros emitió su parecer en un informe, alegando que ~~es~~ aun cuando los pueblos habían invocado la constitución de 1861 no debía el Jefe

Supremo atenerse á las actas sino á las ilimitadas facultades que les concedían en ellas mismas, conforme al espíritu rejugador, etc. ~~Si~~ Pues esta opinión prevaleció reformada mejor todavía en pró de Polanco por el doctor Julio Castro, Ministro de la Corte Suprema de Justicia, fundándose en que *muchos de los asesinos del Presidente García Moreno habían obtenido empleo y honores en la pasada administración Borrero*, (1) *que todos, á excepción de Polanco estaban paseándose libremente, y por qué Polanco, sólo Polanco ha de ser castigado?* Ya ves que esta doctrina *sui generis* (para dejar impunes los delitos y los crímenes por enormes que sean, como el parricidio de Agosto y el sacrilego envenenamiento del señor Arzobispo el 30 de Marzo) es muy sencilla, doctrina que se apoya en la mas absoluta indulgencia, ya que no queriendo juzgar á los reos, ó no tomándoles adrede para evitar juicios que acarreen penas, es mejor dejarles en completa impunidad, y digo mal, mas bien son premiados. Para qué mas reflexiones sobre esto? Basta lo que dejo referido para que te persuadas de que el Jurado ha evitado que el escándalo de tanta iniquidad baje del sòlio del Jefe Supremo. Pero no porque los asesinos han quedado sin castigo dejarán de ser señalados con el dedo de la opinión pública. La indeleble marca de la infamia llevarán hasta sus mas remotas generaciones!!! Y Dios los castigará.

N. DE N.

Quayaquil, 14 de Setiembre de 1877.

Señor don N. de N.

Muy apreciable amigo:

.....
Ya habrá usted sabido que Veintemilla previno al Sr. Obispo Lizazaburú que preparase la Catedral para solemnizar el primer aniversario de la *gloriosa* revolución del 8 de Setiembre, pues se exigía del señor Obispo que pontificara la misa de gracias y que mandase cantar despues el *Te Deum*, repicar en todas las iglesias y que concurren todas las comunidades, á todo lo cual se negó, como era justo y natural. ¿Comprende usted estas farsas de aparentar *catolicismo* los mismos que frenéticos están empeñados en descatalogar al Ecuador? Lo que hay de verdad es:

(1) NOTA.—En la administración del general Veintemilla hay tambien varios *honorables* asesinos de García el Grande.

1.º Que con esta hipocresía quieren fascinar á los pueblos dándolas de católicos y piadosos, para utilizar la ceguedad de esas masas ignorantes.

2.º Tener pretextos para ultrajar y perseguir á los Prelados y al clero, y

3.º En fin, echarse sobre las temporalidades y las rentas eclesiásticas; pues no les alcanzan los tesoros del mundo.

El Obispo y los canónigos de esta Iglesia, á excepcion de tres ó cuatro, están ya despojados de sus rentas por *conspiradores*. Ya sabe usted que hoy se llama *conspiracion* todo acto que tienda á defender sus derechos y sus creencias religiosas ultrajados por los impíos, herejes y cismáticos. Se me ha informado que todos los obispos y canónigos de las diócesis están igualmente privados de dichas rentas.

Hay mas: acabo de recibir la noticia de que la goleta de guerra nacional ha zarpado de esta bahía con rumbo al puerto de Santa Rosa para recibir allí á su bordo al reverendísimo padre Masiá, Obispo de Loja, y conducirlo á Panamá ó talvez á la isla de Galápagos, segun se ha dicho: veremos lo que resulta.

Ya *El Comercio* de Montalvo, Chiriboga y Satanás propone á los *convencionales* que han de salir elegidos por el ejército, no por los pueblos indefensos, hostilizados y perseguidos, que reformen la ley de diezmos, y que se les deje en cambio una renta, que ha de ser nominal, pues ya vé usted lo que está actualmente sucediendo, sin derecho ninguno, absolutamente ninguno.

Si son culpables ¿por qué no se les somete á los juzgados respectivos? Hay tambien otro plan, y es: que los sacerdotes hostilizados con el hambre prevariquen renegando de Dios y de la Iglesia. Oh! esto es horrible! Usted vé que no todos tienen tanta fortaleza para arrostrar tantos tormentos y martirios. Con todo, el clero está en el día unido y valeroso.

En Quito están perseguidos los redactores de *La Libertad Cristiana*, y el señor Andrade, Vicario capitular, cual ninguno.

N. DE N.

Notable discurso de Su Santidad

El día 8, fiesta de la Natividad de la Virgen, recibió Su Santidad á unos doscientos peregrinos de Angers, presididos por el abate Laurent, párroco de Beaujé, y por M. Mauvif, de Monter-

gon. Poco despues de mediodía entró en la sala acompañado de algunos monseñores, como tambien de los eminentísimos Di Pietro, Asquini Mertel, Sacconi, Pitra, Oreglia, Borromeo, Le dochowski, Randi, Pacca y Sbarretti.

Subido al Trono, escuchó el noble mensaje de dicho párroco, correspondiendo con el siguiente admirable discurso:

“Al ver multiplicarse las peregrinaciones que de todo los puntos del orbe vienen á esta capital del Catolicismo para prosternarse al pié del sepulcro de los Santos Apóstoles, y de tantos mártires que hicieron preciosas con su sangre las arenas de esta gran ciudad, me complace en figurar como una nueva mística escala de Jacob, por la que subian y bajaban los ángeles.

Los peregrinos vienen realmente despues de haberse purificado por la penitencia, como tambien despues de haberse confirmado y fortalecido con el sacramento de la Santísima Eucaristia, y vienen para perseverar en las resoluciones que han tomado, y pedir á Dios la gracia de que cada uno tiene una poca necesidad. Despues retornan á su patria para difundir en ella parte del fervor de que se han llenado en la devota peregrinacion.

Ast habeis venido vosotros. Tambien vosotros, purificados por la penitencia y confortados con el sacramento de la Eucaristia, habeis venido á pedir á Dios auxilios especiales, y creo que dos dones particularmente: el de la fortaleza y el del consejo. Desde aqui volvereis á vuestros hogares, y, entrando en el principal templo de Angers, dedicado á San Mauricio, os prosternareis al pié de aquella insigne reliquia, para confirmaros en la fortaleza de que dió el Santo pruebas heroicas.

Mas vosotros direis: “¿por qué hemos venido á implorar los dones especiales de la fortaleza y del consejo?” Hijos amados, la razon es clara y evidente. Exigiendo las circunstancias particulares de la Francia que se descienda de nuevo al campo de las elecciones, precisa que dichos dos dones acompañen á los electores y á los elegidos.

¡Haga Dios que los votantes de las nuevas elecciones, libres y desprendidos de los vínculos de todo partido, elijan con su consejo personas que, dotadas tambien de consejo y de fortaleza, puedan resistir los males que amenazan á Francia y á la sociedad entera! ¡Haga Dios que los nuevos elegidos vayan compactos y unidos, y que en la nueva Asamblea sean verdaderos representantes de la gran nacion, para que, conformes con

gobierno, puedan reprimir los enemigos del interior, y oponerse á los de fuera.

¿De qué sirve disimularlo, mis queridos? ¿Nosotros veis mejor que yo hasta qué punto nuestro país es insidiado por estos enemigos interiores que roen, y por los de fuera que amenazan por los interiores, que no sólo roen, sino que amenazan también con su palabra, con la prensa, y con todas las iniquidades de sus tenebrosas uniones, alimentando así las esperanzas de los enemigos exteriores, que se alegran por las escisiones de sus adversarios, merced á las que pueden combatirlos mejor. Ahora bien. Necesario es reprimir á tales adversarios, á fin de que el enemigo común no se prevalga de la desunión interior para realizar más fácilmente su propósito de combatir, no sólo la Francia, sino también la religión de Jesucristo.

Yo, pues, sigo rogando á Dios, como lo he hecho ya en este mismo día, que dé á todos los franceses la fuerza y los consejos necesarios para que elijan por representantes personas que piensen ante todo en Dios y en su Iglesia, decididos á sostener sus derechos; que estén dispuestos á responder á tener en cuenta el honor de la Francia y los verdaderos intereses de su país, á fin de cooperar juntos al bien de la ilustre nación. ¡Dígnese Dios escuchar mis plegarias! ¡Y tú, oh Francia! país predilecto de Dios, vuelve los ojos á él; ruega, confía y obra según mis indicaciones!

“Si, ciertamente la senda por la cual camina una parte de la Francia es la que deberían todos seguir ahora y en los días oscuros que al parecer se preparan: la senda de las oraciones y de la humillación. ¡Oh! ¡Cuánto place á Dios ver humillados en su presencia á los que tienen necesidad de su auxilio!

¡Dios mío! Os recomiendo á la Francia. Antes de bendecir en vuestro nombre todo este interesante país, doy una bendición especial á los presentes. Bendigo á sus hijos, á sus familias y á las diócesis todas. Bendigo á su Pastor principal, á uno y otro clero, para que todos, con el favor y la protección de San Mauricio, puedan poner en práctica las advertencias que les dirijo.

¡Dios mío! Mirad á la Francia, autora de tantos bienes, de tantas obras pías, de tantos institutos de caridad, pero, por desgracia, también autora de tantos males, herida en su virtud por Vos con la diestra de vuestra justicia, y con ella otras naciones no ménos culpables. Con todo, ¡Dios mío! bendecid á la Francia, que es una porción de la misma viña fundada por Vos, y rega-

da con la sangre preciosísima de nuestro Unigénito. Bendecid á los que la rigen; bendecid á los representantes de la nación; bendecid á los afligidos y á los enfermos; bendecid, sobre todo á los pecadores, para que vuelvan al ejercicio de sus santos deberes; Bendecid; ¡amado Dios mío! á todos los que pertenecen á la Iglesia católica; sean vuestras bendiciones prenda de las que derramaréis en el punto de la muerte sobre cuantos me oyen aquí, y sobre todos los unidos á ellos, aunque se hallen lejos.

Benedictio, etc.”

Después los directores de la peregrinación presentaron á Su Beatitud, además de una suma considerable, riquísimos ornamentos sagrados de terciopelo carmesí, sobre los cuales se habían retratado, con finisimos y estupendos bordados de oro y seda, los principales protectores y santos Obispos que honraron dicha ciudad y diócesis. Permitió que los peregrinos le besáran el pié.

Fué también presentada, dentro de un cuadro precioso, una gran fotografía del magnífico mausoleo que se levantará pronto en Nantes para enaltecer la memoria del general Lamoricière. El Santo Padre, después de haber mirado y agradecido los dones, pasó á su biblioteca, donde se entretuvo familiarmente con varios de los romeros más distinguidos, poniendo de realce su buen humor, y pronunciando algunas frases oportunísimas como siempre. Bromeó sobre las voces que hacen correr respecto de su salud, llenando de placer á todos, que se convencieron de que, gracias á Dios, está en el pleno goce de sus facultades.

Exterior

Crónica contemporánea

(De La Civilización.)

ROMA É ITALIA

Algunos periodistas tuvieron la desverguenza de sostener que Su Santidad se había desmayado en las *lógicas* de Rafael, después de recibir á los franceses, á consecuencia de su esfuerzo extraordinario para dar señales de vida.

Para que vean nuestros lectores hasta qué punto llega la sandez de los *escritas* aludidos, lean las siguientes de uno de ellos:

“Diga lo que diga la prensa clerical, la salud de Pio IX está muy alterada. El Santo Padre tiene de día y de noche centinelas de vista, temiéndose una catástrofe de un momento á otro. Sus médicos han recibido la orden de no alejarse de Roma, para que puedan acudir pronto á cualquier llamamiento. Fuera de las audiencias, en las cuales recobra cierta vitalidad, el Papa es impotente. Se desea ocultar esta situación todo lo posible.”

Hé aquí el donoso comentario de “L’Unitá Cattólica:”

“Ahora negad, si podeis, el milagro. Pio IX *recobra vitalidad* en las audiencias, pero ántes y despues de ellas casi está muerto. Ordinariamente los enfermos se fatigan en las audiencias; diremos mejor que los Reyes y los Emperadores *no dan audiencia* cuando están enfermos. Pio IX, por el contrario, consigue la salud en las audiencias, recobra tranquilidad, renace, y, estando muerto aparece vivo. Fuera de las audiencias no puede hablar; pero en éstas, como dice “La Perseveranza,” “discurre fácilmente y con su viveza de costumbre.” ¡Pontífice verdaderamente milagroso!

“Precisa decir que el embajador aleman en Roma, que la dejó porque la salud del Papa seguía en buenas condiciones, recibió noticias de Pio IX en las audiencias, cuando había *recobrado vitalidad*. Por el contrario los redactores del “Italienische Courier” y de la “Gazzetta del Popolo,” que lo ven fuera de las audiencias, cuando ha perdido la vitalidad, aseguran que su Beatitud es “impotente del todo.” Fuera de las audiencias no puede hablar, ni moverse, ni dar señales de vida; sólo en las audiencias se mueve, habla, se anima y vive. ¡Oh! Dejadme decir por segunda vez: ¡Pontífice milagroso!

“Por consecuencia, en las noticias referentes á la salud de Pio IX, es preciso distinguir. Antes de las audiencias está muerto; en ellas se muestra vivo, y despues vuelve á morir. Como, segun “La Perseveranza,” concede audiencias diariamente, diariamente se repite el milagro de la muerte y de la vida, de la impotencia y de la vitalidad.

“¡A tales miserias ha condenado Dios á los enemigos del Papa! Aquellos infelices periódicos que hace tantos años ansian su muerte se ven constreñidos á inventar sandeces de dicha clase. Como no pueden negar la luz del mediodía, y Pio IX se deja ver diariamente de sus hijos que van á visitarle, entreteniéndolos con sus admira-

bles discursos, aquellos periódicos vienen á decirnos que Pio IX *recobra vitalidad* en las audiencias, pero que despues muere. Es un digno representante del Papado, que hace tanto tiempo nos pintan como un cadáver. Los que no quieren creer en su *Syllabus* creen que vive sólo en las audiencias, muriendo ántes y despues de ellas; lo creen porque se lo dice un periodista.

—El día 12 recibió en la sala del Consistorio á no pocos eclesiásticos y familias perteneciente á la peregrinacion francesa de Angers, ansiosos de contemplarle de nuevo, y de recibir otra vez su inefable bendicion. Pio Nono les dirigió la palabra en francés, consolándoles y compeliéndoles á llevar pacientemente la cruz en sus adversidades y contradicciones del mundo.

Estados-Unidos de Colombia.

ESTADO DEL CAUCA.

Buenaventura, Agosto 23.

Hace como diez días que en Palmira fueron atacados á mediodía varios conservadores, entre ellos el señor Gonzalez Camacho, que fué herido de un machetazo en la cabeza, y otro señor cuyo nombre no recuerdo. Los demás pudieron escapar.

Se sabe que desde el 7 del corriente declaró el Presidente de la Union restablecido el órden constitucional, y hasta hoy nada se dice aquí, ni el Gobierno del Estado ha chistado; lo que prueba que hay interés en prolongar el estado de alarma é inseguridad.

Los obispos de Antioquia no han salido al destierro: están ocultos, y esto tiene muy desazonados á los liberales de Bogotá, porque dicen que ésta es una amenaza constante á la república.

El domingo próximo se levantará el entredicho.

Se ha expedido por la legislatura de este Estado una ley de indulto á favor de los “defensores del Gobierno” por los delitos que hubiesen cometido durante la guerra y ántes de ella, inclusive la malversacion de los fondos públicos.

Se dió la ley de inspeccion de culto en el Estado; pero tuvieron que suprimir algunos artículos, porque el pueblo en masa se presentó á las puertas de la legislatura é impidió que se sancionaran.

Buenaventura, Agosto 24.

Aun no se ha declarado restablecido el orden público; y por consiguiente los crímenes de todas clases se suceden sin interrupción.

Los robos mas escandalosos (no hablo de los oficiales) pasan desapercibidos para las autoridades, y los particulares ni los comentan, pues á fuerza de ser frecuentes, ya á nadie llaman la atención.

En Palmira hay frecuentes atentados, hasta contra hombres octojenarios, como los señores Gonzalez Camacho y Lince. A un jóven que es conocido por conservador, no le valió su neutralidad en la lucha pasada, ni el ser hijo del alcalde actual: le dieron de planazos hasta dejarle un brazo inutilizado. Un dia proclamaron el comunismo, victorearon á Peña, al 24 de Diciembre, y atacaron al general Bohórques, que tuvo que huir para escapar de sus copartidarios, que dicen "lo que ha robado á los godos no le corresponde á él, sino al pueblo que ha salvado la nación."

En Candelaria asesinaron en la primera semana de este mes á siete hombres del pueblo, peones, porque tenían el pecado de no ser rojos.

En todos y cada uno de estos pueblos sucede, poco más, poco menos, lo mismo.

El fuego tambien es arma que se usa contra los godos. Casas, cercas, plantaciones han sido voradas por las llamas del progreso.

El valle es victima de una nueva invasion de langostas, que son mucho mas voraces que las anteriores.

Como para hacer mas lastimoso este cuadro, el verano está tomando en el interior del Estado un carácter cruel y aterrador. Las pequeñas corrientes de agua se han secado, y las grandes tienen muy reducidos sus caudales. Los ganados se mueren, por falta de agua y pastos; éstos están convertidos en polvo. Los tabacales, plantaciones de caña, etc., se han secado, y la poca verdura que perdona la estación es devorada por la langosta.

Estamos, pues, en completa anarquía y miseria; y tenemos en perspectiva hambre y peste!

CULTOS

EN LA MATRIZ.

Hoy juéves 25 se dá principio á la novena en sufragio de las Almas del Purgatorio, la que se celebrará en el órden siguiente:

A las 8 de la mañana se cantará la misa de *Requiem*.—A las 8½ comenzará la plática y en seguida se rezará la novena y se cantará el Responso.

Los novenarios de misas encargados por las familias se celebrarán antes y despues de la hora de la novena.

Todos los sábados á las 8 de la mañana se cantan las letanias de los santos y la misa por las necesidades de la Iglesia. Por la noche hay salve y letanias cantadas.

Los domingos á las 2 de la tarde hay explicacion de la doctrina cristiana á los niños.

PARROQUIA DE S. FRANCISCO.

Hoy juéves 25 á las 6 de la tarde dará principio á la novena en sufragio de las benditas Almas del Purgatorio.—El oficio y misa se celebrará á las 8 de la mañana.

Todos los jueves, á las 8½ de la mañana, se cantan las letanias de todos los santos y se celebra la misa por las necesidades de la Iglesia.

Los sábados, á las 8 de la mañana, se canta la misa votiva de la santísima Virgen, y por la noche, al toque de oraciones, salve y letanias.

EN LA CARIDAD.

Hoy juéves, dia 25, á las 6 de la tarde se dará principio á la novena de Animas; habrá miserere cantado, y Su Señoría Ilustrísima predicará todas las noches.

EN LA CONCEPCION

Todos los juéves al toque de oraciones habrá desagravio al Sagrado Corazon de Jesús plática y bendiccion con el Santísimo Sacramento.

PARROQUIA DE LA AGUADA.

Hoy juéves 25 del corriente empezará la novena de las benditas Animas del Purgatorio, precedida de la corona dolorosa á las 6 y media de la tarde.

Todos los miércoles se explica un punto de doctrina cristiana á los niños y niñas que concurren alternativamente, á las 2½ de la tarde.

PARROQUIA DEL CORDON

Continúa á las 8½ de la mañana la novena del Arcángel San Rafael.

Hoy juéves 25 á las 6 de la tarde comenzará la novena de Animas.

Habrà plática.

El 1º de Noviembre se celebrará la funcion en honor de S. Rafael Arcángel. Pontificará monseñor Estrázulas y habrá panegirico.

Todos los viérnes á las 7 de la mañana tendrán lugar las rogativas publicas por las necesidades de la Iglesia.

CAPILLA DE LOS PP. CAPUCHINOS (Cordon)

Hoy comienza la novena de las benditas Almas del Purgatorio, á las 5 de la tarde, con Via-Sacra y bendiccion del Santísimo Sacramento.

Desde el próximo Domingo hasta nuevo aviso la corona franciscana, el sermón y la bendiccion con el Santísimo Sacramento, en los Domingos y dias de fiesta tendrán lugar á las 5 de la tarde.

Crónica Religiosa

SANTOS

OCTUBRE

25 Juéves Santos Gabino, Crisanto, Evaristo y Crispin.
26 Viérnes Santos Servando y German.
27 Sábado Santos Fructuoso, Sabina y Vicente.

El día 2 de Noviembre habrá funeral por los fieles difuntos y reunión de los Hermanos de la Tercera Orden á las 7 de la mañana. Los Hermanos Terceros recibirán la comunión de regla en la misa cantada y en seguida se reunirá el Discretorio.

Todos los sábados se recitan las letanias de todos los santos por las necesidades de la Iglesia.

Todos los domingos y días de fiesta, á las 2 y media de la tarde, habrá corona, sermón y bendición con el Santísimo Sacramento.

PARROQUIA DEL REDUCTO

Hoy jueves 25 á las 5 de la tarde empezará la novena de Animas.

Todos los sábados, á las 7 $\frac{1}{2}$ de la mañana, se rezan las letanias de todos los santos por las necesidades de la Iglesia.

Todos los domingos á las 3 de la tarde se explica y enseña la doctrina cristiana á los niños y niñas.

PARROQUIA DE SAN AGUSTIN [Union.]

Hoy jueves 25 á las 5 $\frac{1}{2}$ de la tarde comenzará la novena en sufragio de las Animas del Purgatorio con plática todos los días y Stabat Mater cantado, concluyendo con el Responso.

En la capilla del cementerio del Buceo se rezará también la misma novena á las 8 de la mañana la que será seguida de la santa misa.

Todos los domingos, á las 3 de la tarde, se explica la doctrina á los niños y se preparan los de primera comunión los miércoles á la misma hora se practica igual ejercicio para las niñas.

Todos los sábados, á las 7 de la mañana, se recitan las letanias de todos los santos por las necesidades de la Iglesia.

PARROQUIA DEL PASO DEL MOLINO

Hoy jueves 25 á las 6 de la tarde comenzará la novena de Animas.

Todos los primeros viernes del mes á las 8 de la mañana habrá comunión de Regla de la Pía Union del Sagrado Corazón de Jesús, y los primeros domingos al toque de oraciones habrá plática y desagravio.

Todos los sábados á las 8 de la mañana se reza la misa y se cantan las letanias por las necesidades de la Iglesia.

Los domingos á las 3 de la tarde se enseña la doctrina á los niños. Al toque de oraciones se hace un desagravio y se dá la bendición con el Santísimo Sacramento.

CORTE DE MARIA SANTISIMA OCTUBRE

25—Cármén en la Matriz ó en la Caridad.

26—Mercedes en la Matriz ó Huerto en la Caridad.

27—Soledad en la Matriz ó Saleta en el Cordón.

Avisos

NUEVO TESTAMENTO

SE VENDE EN ESTA IMPRENTA

À 35 centésimos cada uno.

AVISO IMPORTANTE

Suplicamos á los señores que tienen cuentas pendientes con esta Administración por suscripciones al *Mensajero* ó por otro concepto, se sirvan saldarlas hasta el 30 de Setiembre á la brevedad posible.

Montevideo, Octubre 3 de 1877.

El Administrador.

ALMANAQUE

DE "EL MENSAJERO DEL PUEBLO"

PARA

1878

SE VENDE EN ESTA IMPRENTA

CORONAS FUNEBRES

Avisamos á todas las familias que quieren recordar sus deudos queridos en el día de las ánimas — que en la tienda LA PERLA ORIENTAL — hay un gran surtido de coronas de perlas y de siempre-viva. También cintas con inscripciones, á precios sumamente baratos.

283—CALLE SARANDI—283

Primera tienda frente al costado de la Matriz.

ASILO MATERNAL

La C. de este Establecimiento avisa á los padres, tutores ó encargados que por su condición de trabajadores no pudieran atender en las horas del día debidamente en sus hogares, á los niños y niñas de dos á ocho años, que en el Asilo sito en la calle de Soriano números 127 y 129, se recibirán, siendo la hora de entrada á las 6 de la mañana y la de salida á las 6 de la tarde.

EL SECRETARIO.